

从家庭校外教育选择看中小城市的教育变局

——基于S市A区的考察

戴红宇^{1,2}, 成若彤²

(1. 三明学院马克思主义学院, 福建 三明 365004; 2. 安徽师范大学教育科学学院, 安徽 芜湖 241000)

[摘要] 通过对S市A区的调研发现, 在校外教育选择上, 不同家庭呈现出阶层差异。优势家庭根据教育经验强调学科类培训的基础作用, 也重视艺体类培训以巩固优势; 城市劳工家庭出于教育不成功的经历, 更注重学科类培训; 乡城迁移家庭基于职业经历, 倾向感兴趣的艺体类培训。这种阶层差异与中小城市人口结构变化带来的教育变局有关。一方面, 城市人口外流导致优势家庭聚积, 减少其子女的升学几率; 另一方面, 乡城迁移人口迁入导致学龄儿童增加, 抬升城市劳工家庭教育竞争压力。中小城市教育改革应关注人口结构变化, 避免造成群体分化。

[关键词] 双减政策; 校外教育; 教育负担; 教育竞争; 中小城市教育改革

[中图分类号] G 78 [文献标识码] A [文章编号] 1671-6493(2022)05-0063-09

一 问题的提出

2021年7月, 中共中央办公厅、国务院办公厅印发《关于进一步减轻义务教育阶段学生作业负担和校外培训负担的意见》, 要求主要从管控作业、提升课后服务水平、规范校外培训行为三个方面, 力争“有效缓解家长焦虑情绪, 促进学生全面发展”。部分省市也出台了相应的配套政策, 以推动“双减”政策的落地实施。

据统计, 改革开放以来, “我国政府合计出台中小学减负政策35部, 其中, 针对减负的专项政策11部, 涉及减负的相关政策24部”^[1]。相关政策文件不可谓不多, 整治力度不可谓不大, 但一些家长、学生甚至是教师从直观上却产生“越减越负”和“校内减负、校外增负”的感受, 以致于学区房、家长焦虑、教育内卷等词汇频频成为热点。之所以出现这种情况, 一方面是政策执行过程中, 教育利益相关方所持理性观的不同与推动政策执行的权力运行机制的阻滞, 成为中小学减负政策执行不力的根本原因^[2]; 另一方面, 减负政策在

结果上弱化了学校促进教育机会均等功能的倾向, 增强了家庭背景、社会环境对学生学业成就的影响^[3], 进一步放大了我国教育资源配置的不均衡。家长由于对减负的偏见, 缺乏政策共识^[4], 进行着或明或暗的抵制, 其自发产生的“赶学游戏”^[5]也使得教育竞争呈现出家长主导的特征。

可以说, 家长在呼吁减负的同时, 又自觉不自觉地成为教育负担的施加者。教育回报率大和“少子化”, 使家庭对子女的人力资本投资大幅度提升, 也提高了父母对子女的期望值, 家长们往往有“输不起”的心态^[6]。一方面, 通过教育进入中产阶层的家长将继续保有现在的社会阶层地位寄望于子女的教育成就^[7]; 另一方面, “教育改变命运”、实现鱼跃龙门的人生“逆袭”^[8]也鼓励着更多普通家庭参与其中。家长的教育方式本属于家庭教育的范畴, 其选择以校外教育为补充亦是委托他人实现家庭教育功能的一种途径。然而, 正是由于校外教育自身“走入歧路”^[9], 异化了其“影子教育”的自身定位。校外教育作为家庭文化资本的一种体现方式, 亦是家庭进行文化再生产的一个途

[收稿日期] 2022-03-12

[基金项目] 福建省以马克思主义为指导的哲学社会科学学科基础理论研究项目“共同富裕背景下乡城迁移家庭的教育期望研究”(JSZM2021071); 三明学院教育改革项目“小学阶段优化家校合作的改革研究——以家庭教育期望为中心”(J2111124)

[作者简介] 戴红宇(1987—), 男, 福建莆田人, 三明学院马克思主义学院助理研究员, 博士, 主要研究方向为教育基本理论、家庭教育。

径^[10]。一旦学校教育“屈服”于校外教育的压力,就会在无形中抬升教育竞争的门槛,并对学校教育的正常开展和目标达成产生消极影响。校外教育的资本色彩造成的无序扩张也使人们感到担忧焦虑,甚至恐慌。

故而在此次“双减”中对严格管控校外培训开展提出了要求,在减轻学生课业负担的同时亦力图减轻家长的教育负担。家长如何看待、如何参与到“双减”之中是政策落实的关键因素之一。作为子女教育的主要决策者,家长如何认识政策释放的信息,如何感受政策带来的改变,将影响其在校外教育上的应对与选择。与之相应的是,家长的校外教育选择不仅受到学校教育的影响,也会影响到“双减”政策能否取得预期的成效。现有关于家长对校外教育的选择与实践的研究多集中在大城市,较少涉及中小城市。中小城市在发展过程中形成了不同的社会阶层形成逻辑和教育资源分配逻辑^[11],而且承担着推进新型城镇化的重要任务。可以说,中小城市是教育城镇化发展的重要主体,同时也是联系城乡教育的关键节点、城乡教育融合发展的重要平台^[12]。中小城市的家长如何选择校外教育?此种选择又有着何种学校教育因素?本研究试以教育部基础教育综合改革试验区S市的A区为例,探讨不同家庭的校外教育选择及其产生。

二 理论视角与研究对象

(一) 理论视角

校外教育既是家庭教育的一部分,也是家庭文化消费的一部分。在中小城市中,对于子女教育、文化消费的阶层差异比较明显^[13-14]。在教育机会分配不均衡的情况下,家庭背景及制度因素对教育获得的影响力不断上升,家庭资本成为子女教育获得的重要中介因素^[15]。布迪厄在《差异》一书中丰富了“资本”的内涵,资本总量就是在实际中发挥作用的一系列资源和权力,包括经济资本、文化资本和社会资本,其中占主导地位的是文化资本和经济资本^[16]。在教育获得上,家庭文化资本和经济资本占有量位居前列的优势社会阶层明显拥有更多的获取机会,直接转化为教育优势^[17]。高阶家庭利用占有社会经济资源的优势,在升学和择校的过程中具有很强的竞争力,并能够将部分竞争者排斥在竞赛之外,甚至垄断教育机会。值得注意的是,一些有助于学生在校竞争中

获得优势的资本很难从家庭和学校中获得,校外辅导机构为学生学业成绩的提高和才艺的获得提供了可能,成为家庭代际传递的新途径。在我国转型时期,形成一个“总体性资本”的精英阶层^[18]。作为文化资本载体之一的家庭、需要经济资本投入的校外学科培训以及具有教育体制色彩的学校教育资源形成了某种意义上“总体性资本”。

布迪厄将文化资本分成三种形式,即具体化文化资本、客观化文化资本和体制化文化资本。具体化文化资本的习得及积累必须当事人亲自学习,经过努力学习而累积的知识技能被视为辛勤耕耘的成果,其取得的优越地位也被认定具有合法性。客观化文化资本以物质性方式呈现,一般表现为文化商品。体制化文化资本主要指文凭,其与具体化文化资本有一定相关。文化商品在客观性方面以经济资本作为前提,而在象征性方面则预先假定了文化资本作为前提^[19]。不同群体在“双减”政策下对于校外教育的自主选择在一定程度上突显出家庭文化资本与家庭经济资本之间的关系。

(二) 研究对象与方法

城市化水平提高和工商业发展带动了劳动力在地区间流动,特别是农村劳动力大量向非农领域转移。此外,户籍制度仍影响着人口迁移。伴随着劳动力流动产生了较为突出的乡城迁移现象,乡城移民家庭即是社会转型过程中出现的特殊群体。从人口构成和家庭居住空间上看,我国城乡“二元”特征仍较突出,有必要从城乡差异视角区分家庭类型。不管是在以美国为代表的西方成熟工业社会还是在发展中国家,职业都是划分阶层的指示器,个体的经济收入和社会地位最终都可以通过职业体现,家庭成员的职业特征在一定程度上显示着城镇、农村与乡城迁移家庭的差异性。另外,文化资本的不同也影响着家庭选择课外辅导的态度和意愿。随着阶层划分的指标从“身份指标”向目前多元“非身份指标”的发展,增添了很多诸如受教育程度、文化生活方式等多元化的评价维度,反映在教育上即是家庭总体性文化资本的差异。社会对个体的专业性要求越来越高,个人职业地位和教育地位发展趋向相对平衡,城乡家庭在职业上展现的不同特点反映了总体性文化资本的不同。因此,鉴于研究的开放性与复杂性,本研究将有无“单位”作为家庭阶层划分的依据,即将父母一方为行政部门、事业单位正式员工和管理人员的视为优

势家庭,此类家庭中父母的经济水平和教育水平都较高;将父母一方为国企、私企的基层员工行政部门、事业单位非正式员工的视为城市劳工家庭,此类家庭中父母的经济水平处于中位数,有一定的教育经历;将由乡村迁移至城市居住的个体工商户视为乡城迁移家庭,此类家庭在城市居住,也有一定经济基础,但父母学历一般较低,家庭文化资本较薄弱。前两类家庭的生产方式、家庭教育方式都带有明显的城市化色彩,是中小城市的“原住民”;后一类家庭则属于中小城市的“新移民”,其进入城市的方式更多借助经济资本因素而非文化资本

因素。

S市A区地处东南山区,是教育部基础教育综合改革试验区。其以工矿为支柱产业,经济结构较为单一,社会阶层较为明显。A区现有市属初中1所、小学2所,其余为区属校。本研究根据上述阶层划分标准,分别选择部分子女有较长时间且仍在接受校外教育的家庭作为研究对象(表1)。由于涉及到对国家政策的自我解读,本研究以非结构化访谈为主,通过直接观察和间接观察的方式,尝试从家长角度理解校外教育的存在及其选择。

表1 部分受访者家庭基本情况

阶层归属	对象编号	教育背景	工作背景	子女就读学校、学段	校外教育内容
优势家庭	A	硕士	专业技术人员(丈夫为专技人员)	市属初中	学科培训、笛子、书法
	B	本科,在职硕士	事业单位中层干部(妻子为事业工勤)	市属初中	学科培训、笛子、书法、舞蹈、钢琴等
	C	初中	私企普通员工(丈夫为国企基层干部)	区属小学	学科培训、主持
	D	中专	事业单位工勤人员(前夫为私企老板)	市属小学	学科培训、钢琴、舞蹈、书法
城市劳工家庭	E	大专	乡村小学教师(妻子为自由职业)	区属初中	英语口语、书法
	F	中专	私企普通员工(丈夫为国企技工)	区属小学	学科培训
	J	中专肄业	家庭主妇(丈夫为私企员工)	区属小学	学科培训、思维训练
乡城移民家庭	G	初中	家庭主妇(丈夫为个体工商户)	区属小学	舞蹈、美术
	H	初中	自雇员工(丈夫为工人)	区属小学	舞蹈、美术
	K	初中	自雇员工(丈夫为个体工商户)	区属小学	英语口语
	L	初中	小型公司老板(妻子为家庭主妇)	区属小学	篮球

三 “吃苦”与“感兴趣”:为何选择校外教育

“吃得苦中苦,方为人上人”是我国传统的教育文化,悬梁刺股、凿壁偷光等历史典故时至今日仍然是激励儿童刻苦勤学的精神资源。在文化习惯的作用下,“快乐学习”并未成为主流教育理论,但仍然作为一种现代育儿观产生了相当的影

响,使家长关注子女自身的兴趣倾向。“不吃学习的苦,就要吃生活的苦”和“兴趣是最好的老师”都成为家庭选择校外教育的出发点。

(一) 优势家庭:教育经验的催动

优势家庭虽然比劳工家庭、乡城迁移家庭有更多优势,但并非先天优势阶层,很多人是通过文化资本的积累,尤其是通过教育获得现有社会地位,有着强烈的忧患意识和地位危机感,非常重视下一

代文化资本的获得。“双减”政策颁布之后，他们就开始思考如何弥补被“减”去的学习时间和“学习机会”。

“我如果没有考上大学的话，估计后面就在山里面种茶了。当时我读高三的时候，老师、亲戚说，我要是考得上，他们‘通宵’（方言，表示对事情的高度怀疑和不相信）都可以。后来真的是咬牙读书，结果考了出来。读书都是苦的，天才也有，那太少了。”（B）参考自身的教育经验和工作经历，B认为孩子就应该在学习上多吃苦。因此，B的孩子在小学阶段就开始参加各类校外教育。升入初中后，随着升学压力增大，学科类培训成为主导，艺体类培训退居其次。但在B看来，艺体类培训尽管需要长期投入，对子女成长同样有着长期作用。虽然B也可以辅导作业，但他认为具有一线教学经验的学科教师辅导起来更有针对性，也更有效果，因此更多是拜托在中学乃至大学任教的朋友帮忙辅导。这种校外教育选择同样存在于A家庭，其对孩子校外教育的真正重视从初中阶段开始，并更多体现在学科类培训上。“我有一个同事，小孩初一暑假的时候就找一对一的培训，把初中三年的知识都学完了。不去培训能行吗？这个市区稍微有点本事的都走了，留下来的都是我们这些有单位的，怎么肯让孩子去读职高。”（A）除了自身教育经验的影响外，A也受到了同类家庭的影响，此种影响更进一步触动了她对保持社会阶层地位的压力和焦虑，认为学习的苦与社会地位下降的苦相比要小得多。为了让子女能够考上心仪的高中，她选择让子女参加校外教育以巩固可能的教育优势。此外，A认为学校教育带来的高回报还有可能促进家庭社会地位的显著跃迁，“省里面引进的博士生，一到学院里面就是副院长，一到县里面就是副县长”，故而在面对校外教育时更多是主动选择。

对于优势家庭而言，学科类培训起到的是支持子女长效发展的基础性作用，即通过学科类培训获得较高的学业成就，进而为可能的“体制内工作”提供保障。同时，为了凸显子女在多方面发展上的优势，艺体类培训同样必不可少。在实践中，艺体类培训也是优势家庭得以与普通家庭在子女教育上进行有效区分的手段。在相当长一段时间内，还是优势家庭持续巩固教育优势、提升教育竞争门槛的一种方式。只要子女的学业水平有了一定的保障，

这部分家庭就仍会继续投入艺体类培训。

可以说，“双减”政策对于S市A区优势家庭的影响不大，他们仍然延续着校外教育选择的策略。在这里通过教育而形成的文化资本成为家庭优势传递的途径之一，也是维持社会阶层地位的重要工具。而校外教育则成为阶层优势代际传递的另一条途径，继而维持了文化和社会再生产^[20]。但家庭所具有的文化资本不会直接转化为代际流动优势，仍需要以学校教育的制度性确证得以实现。在这个意义上，此类家庭的子女并不天然地“赢在起跑线上”。但是，总体性文化资本的作用则得到进一步体现，具有较强的政策适应主动性。D家庭虽然并不具备类似的教育经验，仍可以通过经济优势和人际关系在学科类培训受限的政策背景下，以“桥梁性”人际关系得到替代式的学科辅导。与之形成对应的是，作为社会发展尤其是教育发展的受益者，这类家庭对于“双减”政策还有着明显的支持，认为能够有效缓解其面临的教育竞争压力。

（二）劳工家庭：不成功教育经历的压力传导

出于自身不够成功的受教育经历，劳工家庭的家长会反思是否因为自身读书时不够吃苦，导致了当前家庭资本的匮乏。家庭资本匮乏的一个表征就是家庭收入主要来源于体力劳动，缺乏其他资本性收入。在总结自我教育经历的基础上，劳工家庭家长将自身缺憾转化为对子女施加学习压力，“吃苦”“刻苦学习”等是他们对子女的教育要求。

“我初二读完就不想读了，后来想办法去了中专，但是中专也没有读完就出来上班了。那时候也看不出读书有什么前途。一开始是在市区做店员，后来经济不景气，就去外地打工了几年。再后来就感觉不读书什么好的工作也做不了。我们吃苦就是为了孩子以后成才，不花在孩子身上，钱也没有了。”（J）由于认为是自己年轻时候贪玩没看到教育对重要性导致一连串的人生事件，J寄望子女通过教育实现学历的提升和将来生活的改观，而校外教育则是此种期望得以实现的有效途径之一。在选择校外教育时，J表现出比较明显的学历崇拜：“那个机构的老师是清华大学研究生”。“双减”政策的实施一定程度上影响了她对子女的校外教育安排。为了弥补学科培训的缺失，除了找亲友帮忙外，她还考虑利用自己时间比较宽裕的条件，“打算自己先学一点，然后再讲解给孩子听”。此外，当下职业晋升中对低学历的排斥和对高学历的推崇

也会触动劳工的神经,即便是在生产一线的负责人岗位也是如此。“我爱人是电工,就是因为是初中毕业,到现在只能做个普通工人。当班长都有学历要求。我肯定不能让小孩考不上高中啊。”(F)在这个意义上,由于缺少相应的学历条件,其“人生出彩的机会”无形中受到了限制。

诚然,要在多大程度上投入学科类校外教育因家庭而异、因人而异,现有研究对于校外学科教育与学业成绩提升的相关度亦没有形成一致看法。还有家庭认为“太早接受课外培训,成绩都是用培训逼出来的,学习潜力被榨差不多了。”(E)但这并不会促使这些家庭转向选择艺体类校外教育。在这些家庭看来,艺术类培训虽然有用,但只能锦上添花。因此,在家庭经济能力有限的情况下更愿意将资源投入到与考学直接相关的学科类培训。

学历差异导致的个体发展差异以及由此形成的代际传递形成一种社会分层机制,也可以说是文化再生产导致了社会再生产。承认家庭缺乏足够的文化资本相关,但在这些家长看来,“学历不高”的现状更多是源于读书时不够“肯吃苦”。在他们的意识中,这里的文化资本并不一定是某种精致的符号语言,而主要体现为学业成绩。在劳工家庭看来,其与优势家庭并没有显著的“文化资本鸿沟”,至少可以在学校教育内部展开竞争。他们会放大校外教育尤其是学科类培训的作用,认为比别人学习时间多就意味着更能吃苦。在这种逻辑下,家长更倾向以自我意识为主导,强调教育的生存价值,以当下的教育投入换取未来就业择业的优先地位。

(三) 乡城迁移家庭:基于职业经历的“感兴趣”

对于通过个体经商等途径实现社会流动的乡城迁移家庭来说,呈现出以孩子“感兴趣”为应对逻辑的校外教育选择。在一般的理解中,“进城读书”体现出的是一种经济优势^[21],并且可能将其转化为教育优势。然而在这部分家长的教育应对中,教育优势却不一定要体现在学业成绩上。城市教育有着更为丰富的资源,使子女有更多的途径去学自己“感兴趣”的东西。

“我们小时候也没有条件上这些兴趣班,现在虽然没什么大钱,但是小孩子自己喜欢跳舞,也愿意学,我就觉得挺好的,也愿意去负担。”(G)“学科培训也参加过一小段时间,没什么效果,小

孩也不感兴趣,就不学了。”(K)“会读书、能考上大学当然好,这样他有更多生活的选择。如果小孩对读书有兴趣,读到什么程度我们都可以供。如果小孩对读书没有兴趣,逼着他也走不远。”(L)他们从自身职业经历出发,认为在当今社会,通过发挥自身的兴趣爱好学好一门技能有着同样重要的意义。如果缺乏相应的兴趣,就难以形成持续的发展动力。“我丈夫说读书要有天赋,可能小孩就遗传了我们不会读书、不爱读书的基因吧。”(H)这部分家长在子女面前并不讳言自身曾经的失败,也使其更容易接受子女的“平凡”,认为学习成绩并不是证明孩子学习有效与否的唯一条件或基本条件。

这部分家庭愿意基于孩子兴趣的考量来选择校外教育,从侧面反应出对于技能学习的看重。一方面,当前高等教育分化明显,上大学虽然不再是少数精英阶层的特权^[22],但也内在地分化出“精英大学”与“非精英大学”。普通本科教育“学历贬值”现象严重,“教育改变命运”不再是多数人的叙事。另一方面,这部分家庭在社会流动的过程中形成了对新兴职业和技能型职业的认可 and 接受。“我和我爱人没有要求小孩要考大学,她自己喜欢跳舞,以后说不定可以自己开个舞蹈机构什么的。”(G)近年来兴起的诸如李子柒、李佳琦之类的视频播主等也让他们相信,随着社会的进步,上大学不是唯一出路,更不是社会流动的唯一途径。“我们自己就是这么打拼过来的。”(H)乡城迁移家庭的出现本身就是社会流动和社会开放的表征。在一定意义上,他们是曾经的“教育失败”群体,但在个人成长的经历中,这部分家长对于学校教育有不同的理解,对于子女成长成才也有着不同的理解。新兴职业的出现为个人成才提供了新渠道,他们对于子女成长的自致性因素有更多认同。

但也不可高估S市A区这部分家庭相对乐观的教育心态,因为这种乐观一定程度上源于其对社会阶层结构的认识与优势家庭和劳工家庭有所不同。个体工商户是我国特有的阶层现象,甚或可以说是游离于“科层主义”建构的“吐司式”社会分层之外。彼得·伯格和托马斯·卢克曼将人的社会化进程分为“初级社会化”和“次级社会化”,其中“次级社会化”主要是社会职业分工中完成的^[23]。在这部分实现从“乡下人”到“城里人”身份转变的家庭看来,社会阶层结构可以简化为精

英群体、城里人和社会底层。并非“教育无用”，而是经由教育实现向精英阶层的流动不太现实。新兴职业和技能型职业的获得同样需要一定的教育基础，虽然这些家庭不能提供“子承父业”式的技能训练，但至少可以让子女暂时从教育竞争中解脱出来，根据兴趣来进行校外教育选择。

四 校外教育的发生与中小城市教育变局

“双减”政策的核心在于提升作为公共服务的学校教育供给质量，从而落实学校教育立德树人的主阵地作用，在实现教育资源优质均衡的同时，减轻家长的教育焦虑和教育负担。S市A区不同家庭的校外教育选择其实可以看作是他们对学校教育的不同感受。

（一）优势家庭与优势初中带动的中考精英化

中小城市的教育供给由于人口结构和职业结构的改变而呈现出明显的“优势绑定”。过往对精英教育或大众教育的研究多集中在高等教育阶段，一定程度上忽视了中考的强筛选作用。“最大限度地维持不平等”（MMI）假设指出，“在某一给定教育阶段上凭借自身优势条件较高阶层总是教育扩张的最先受益者。只有当他们的需求已达到完全满足，教育扩张的好处才会轮到较低阶层。由于较高水平教育的稀缺性，在这个阶段很难实现教育平等”^[24]。资料显示，2020年A区的第二中学的高考600分以上有127人、第一中学有96人、第九中学0人、私立高级中学0人；“指标到校”之前市属初中进入一、二、九中录取率达到80%以上。在绩效主义的影响下，好高中意味着好大学。中小城市普通高中教育资源的紧缺进一步加剧教育竞争，使得教育选择被提前：进入普通高中还是进入职业高中，进入优势高中还是进入一般高中。较于较高的高考录取率，普职分流以及相应的配套政策带来的考学压力使得教育竞争下沉，迫使中考趋于“精英化”。

“考上一中、二中才有机会选择考什么大学。”（A）如何才能考上一中、二中呢？首先要进入一个足够好的初中，其次要在这个足够好的初中内部考到一个好位置。“剧场效应”往往被用以解释教育内卷、教育竞争压力下沉的产生：一个人站起来之后，其他人也被迫不得不站起来。值得进一步深究的是，“谁第一个站了起来”，而其又带动哪些

人站了起来。不少研究指出，高阶层家庭或出于社会地位下降回避，或出于学历下降回避，往往更能够为子女教育投入较多的资本^[25]。这些资本都将通过转化为课业成绩显示出来。许多研究都表明，传统优势家庭对于子女升入高中阶段有着很强的期望，并且将此种期望转化为家长参与，以影响学生的教育获得^[26]。而且这部分家庭为子女教育所做的积极参与也时常被视作亲子教育的正面典型。“我们学校里有好几个讲师、副教授，小孩读书那几年全身心陪着，也不搞科研，但是人家把孩子培养到985高校里面，大家看着都羡慕。”（B）子女教育投资固然有风险^[27]，但恰恰是教育的高回报赋予了这种风险以价值。

不仅优势家庭先“站”了起来，优质学校也先“站”起来。S市A区的两所市属小学，具有更为优质的教师资源，也相应地具备了更为丰富的课程资源。这两所学校在一年级就开设了英语课程，在“小升初”考试前，六年级教授初中一年级的课程以备考也成为公开的秘密。并且优质学校为了巩固自身地位，在一定程度上存在变相鼓励学生参与校外学科类培训的现象。这无异进一步抬升了学校与学校、家庭与家庭、学生与学生之间展开教育竞争的门槛。对于无法进入这两所市属小学以及对口的市属初中就读的学生，由于教育资源不均衡的客观存在，参加校外的学科类培训成为弥补学校资源差距的主要途径，甚至是唯一途径。“学区房买不起，这些培训班总还是上得起。好的学校里面学生都在学，如果自己不给孩子报班、请家教的话，长大后孩子会怨我们做父母的。”（C）

由于S市产业结构比较单一，直接导致市区内优势家庭的聚积以及非优势家庭的外流。在初中阶段学校教育资源差异比较明显的情况下，普职分流的推进并不能让家长有充裕的空间去思考适合子女发展的道路，而是更多地担忧不同学段之间的优势绑定。虽然S市在全市范围内推广“总校制”，但各校在招生、财政等方面仍然独立，其成效也没有得到广泛认可。相反，一些家长还会对“总校制”下优质校与薄弱校之间的师资交流进行抵制。

（二）城区扩张催生的劳工家庭教育压力

当优势家庭与城市劳工家庭被认为分属于两个阶层、两类群体时，教育竞争实则是在不同层级展开，并在固有城市格局中长期共存。特别是中小城市还一定程度地保有着计划经济体制下的居住格

局,使得旧有城市的“区隔”现象并不明显。S市A区主要通过将边缘地带开发为城市新区的方式进行城市扩张。至今已新建3所初中学校。这一方面疏解了旧城区的压力,另一方面更吸引乡村和县城家庭迁入。A区教育行政部门坦言“县城人口涌入,初中适龄人口增加”,而优质的高中资源并没有相应增加,导致升学压力变大。劳工家庭将校外教育聚焦在学科类培训上,与其说是来自优势家庭的示范效应,毋宁说是乡城迁移家庭的压力传递。

教育城镇化的“断截”在丰富中小城市人口来源的同时,也使城市原有群体特别是劳工家庭的子女教育压力陡增。这部分家庭在过往城乡二元体制下也分享了一定的资源优势。但新型城镇化带来的竞争者增多和中考精英化导致的竞争门槛抬升,使其既需要面对教育资源的外流,又需要面对教育晋升空间的挤压。“我也知道没法跟那些好的家庭比,他们父母本来智商就高,也会教。那我只能让孩子跟县城来的比了。”(F)城市高中教育资源并没有随着义务教育阶段适龄人口的增加而增加也引起乡城迁移家庭的不满。“我们以前在县城的时候,好一点去五中,差一点就去宏图中学,再差一点就去职校。但是这边好像除了九中就没有地方去了。”(K)这与S市将A区的部分中专学校搬迁至正在开发中的B区有关。学校的搬迁既使中专学校的存在感降低,也使部分城区家庭对于子女跨区就读中专而需要寄宿表示担忧。

优质高中教育资源没有随着城区人口的明显变化进行调整改变了教育生态中的阶层结构。如果按照“文化资本”的阶层区分方式,城市劳工家庭和乡城迁移家庭共同构成了“二元城市”中的“一元”。但这“一元”的内部对教育资源乃至生活资源、生产资源的理解有着明显差异,使得二者之间产生隔阂乃至矛盾。不少研究都看到,文化资本的缺乏影响乡城迁移群体人力资本和社会资本的积累,导致市民的文化排斥^[28]。但此种排斥的背后也隐含着城市原有群体对新的城市结构和城市教育资源分配方式的不认同。

五 讨论与不足

“双减”面对的是普惠性的义务教育,然而家庭面对的则是竞争性的中考。中小城市家长如何应对“双减”政策的实施,在更深层次的意义上是如何应对被提前的教育选择。传统的城市家庭基

于自身的教育经历和现实生活中的职业获得,不仅能够理解教育的竞争性,亦倾向于参与到此种竞争之中。而乡城迁移等弱势家庭由于家长的教育经历和教育经验普遍不足,并且基于自身的奋斗历程,希望子女即便不具备教育竞争力亦可以有所成就。出于不同的应对逻辑,中小城市中的不同家庭采取了不同的应对方式,其结果很可能是教育资源的进一步分化和集中,群体效应愈发明显,进而影响“双减”政策的实施成效,甚至偏离“双减”政策的实施初衷。对此,中小城市教育行政部门应有所关注。

首先,对于传统优势家庭而言,在“双减”政策的执行过程中,虽然加强了对中小学教师和校外机构组织、参与的学科类培训的治理,但部分高校教师开设的相关学科类培训并未受到影响。2020年浙江高考满分作文事件可以视为高校或教研机构人员参与基础教育培训的一个案例。中小学教师对高校教师的此类社会兼职多有诟病。在中小城市的熟人社会中,高校教师组织实施的学科培训有可能演化成更为隐蔽的社会资本与经济资本的替代介入。“双减”政策的实施也应对此有所应对。

其次,对于劳工家庭而言,文化资本和社会资本的劣势可能放大学校教育资源的不均衡。劳工家庭的家长认同教育自带的竞争性,并通过让子女参加学科类培训以弥补家庭教育能力的欠缺和学校教育资源的不足。而随着“双减”政策的实施,在现有条件下,劳工家庭无法通过社会关系寻求替代性方式,进而表现出被动的应对。因此,在促进城区教育资源均衡的基础上,有必要通过加强社会或社区公共文化资本的建设,以弥补其子女在家庭场域中的不足。事实上,中小城市在城区快速扩张的进程中,往往忽视配套的文化设施建设,社区教育较为薄弱,这对于劳工家庭和乡城迁移家庭都产生了一定的负面影响。

再次,对于乡城迁移家庭而言,新兴职业的出现为个人成才提供了新渠道,其对于子女成长的自致性因素有更多认识,对新兴职业和技能型职业也有更大的接纳程度,愿意根据儿童的兴趣爱好来进行教育选择。但需要注意此类家庭对于“双减”政策的误读,即可能将减轻课业负担和减轻家长负担理解为将家长从子女教育中“解放”出来,从而忽视家庭教育的开展。此外,其对于新兴职业的理解也有可能由于“幸存者偏差”,导致过早地使

子女逃避教育竞争这一社会事实。也需要对这些家长加强相关的指导,使其明确家长的教育职责。

减负与增效是“双减”的一体两面。中小城市人口结构的变化放大了教育资源短缺和教育资源不均衡的现实,使得各类家庭都在不同程度上寻求通过校外教育来弥补。不同家庭的校外教育选择既是阶层分化导致的趣味偏好差异,也是面对城市教育变局下的理性反应。本研究以不同家庭的校外教育选择为切入口,在一定程度上验证了已有的阶层分析的适切性,说明不同家庭在校外教育选择以及所蕴含的对子女教育的要求和期望确实呈现出明显的阶层分化,对于子女教育的价值理解也在一定程度上呈现出基于教育经验的阶层上升取向、基于教育经历的职业获得取向和基于职业经历的技能习得取向的差异。

“要么你这样做,要么你那样做,你都会后悔。”这是苏格拉底式的反讽。而在克尔凯郭尔看来,经由选择带来的焦虑和恐惧是“面对自由的眩晕”。此种“理性反应”曾经一度掩饰了中小城市教育资源不均衡和教育资源配置应对迟缓的现实。可以说这种“眩晕”反衬出的是“理性的限度”。从某种程度上来说,“双减”政策对于校外教育的规范恰恰揭开了学校教育自身存在的“不规范”之处。“教育利益分为竞争性利益和普惠性利益,竞争性利益的分配结果必然是不平等的”^[29]。一个理想的状态是,在竞争性利益的分配过程中,多基于自致性因素,少基于先赋性因素。此处的先赋性因素也包括了中小城市在教育发展过程中仍然遗留的相对明显的计划经济色彩。尽管没有将儿童就读学校作为研究对象的选择依据,但在研究过程中不难发现优势家庭与优质学校之间的捆绑效应。一方面,社会经济的发展使优势家庭对子女教育有了更多焦虑和担忧,并期望将此种效应延伸到高中阶段。另一方面,在城市扩张的进程中,仅仅扩大义务教育的容量并不足以适应人口结构的变化,还可能演化为原有群体对新移民群体的文化排斥。教育仍然是人们追求幸福的重要手段,有时甚至被某些社会群体视为唯一的手段^[30]。S市在基础教育综合改革的进程中势必需要将高中阶段的改革纳入其中,形成与“双减”的有效衔接。

本研究主要以S市A区接受过校外教育的家庭为对象展开,尝试在中小城市人口结构变化的基础上讨论教育的变局。研究并没有将从未接受过校

外教育的家庭和乡村家庭纳入研究范围。这部分家庭的教育感受主要来自于学校教育,其对于教育压力是否有不一样的理解,值得进一步研究和讨论。

[参考文献]

- [1] 王毓珣,刘健. 改革开放四十年中小学减负政策变迁及走向分析[J]. 教育理论与实践, 2018(31): 17-23.
- [2] 倪亚红,马陆亭,赵富春. 中小学减负政策执行力反思与出路[J]. 中国教育学刊, 2018(6): 39-43.
- [3] 王金娜. 减负如何导致教育机会不均等——从“水龙头理论”反思小学生“减负”的政策与实践[J]. 湖南师范大学教育科学学报, 2016(3): 75-80.
- [4] 杨春妮. 小学生“减负”政策实施中的现实困境与对策思考[J]. 现代中小学教育, 2017(1): 8-11.
- [5] 李超海. “减负”政策何以催生义务教育阶段的“赶学游戏”——以广州中产阶级家庭的调查为例[J]. 学术论坛, 2019(2): 106-116.
- [6] 熊易寒. 精细分层社会与中产焦虑症[J]. 文化纵横, 2020(5): 114-122.
- [7] 吕鹏,范晓光. 中等收入群体的代际流动:户籍与教育的视角[J]. 青海社会科学, 2017(4): 139-146.
- [8] 吴秋翔,崔盛. 鲤鱼跃龙门:农村学生的大学“逆袭”之路——基于首都大学生成长跟踪调查的实证研究[J]. 华东师范大学学报(教育科学版), 2019(1): 124-136.
- [9] 牛楠森,易凌云. 中国校外学习的系统建构——基于四维学习理论视角[J]. 湖南师范大学教育科学学报, 2021, 20(3): 1-13.
- [10] 刘腾龙. 家庭文化资本、“影子教育”与文化再生产——基于县城儿童和村庄儿童对照的视角[J]. 当代青年研究, 2021(4): 53-59.
- [11] 刘爱梅. 我国城市规模两极分化的现状与原因[J]. 城市问题, 2011(4): 2-7.
- [12] 杨传开,朱建江. 乡村振兴战略下的中小城市和小城镇发展困境与路径研究[J]. 城市发展研究, 2018, 25(11): 1-7.
- [13] 余秀兰. 父母社会背景、教育价值观及其教育期望[J]. 南京师大学报(社会科学版), 2020(4): 64-76.
- [14] 赵胜国,金涛,邵崇禧. 社会分层视角下中小城市新市民体育锻炼与消费特征分析[J]. 中国体育科技, 2015, 51(6): 10-16.
- [15] 李春玲. 社会政治变迁与教育机会不平等——家庭背景及制度因素对教育获得的影响(1940-2001)[J]. 中国社会科学, 2003(3): 86-98.
- [16] 布迪厄. 文化资本与社会炼金术[M]. 包亚明译. 上海:上海人民出版社, 1997: 190-191.

- [17] 郭丛斌, 闵维方. 家庭经济和文化资本对子女教育机会获得的影响 [J]. 高等教育研究, 2006 (11): 24 - 31.
- [18] 孙立平. 总体性资本与转型期精英形成 [J]. 浙江学刊, 2002 (3): 100 - 105.
- [19] 包亚明. 文化资本与社会炼金术—布迪厄访谈录 [M]. 上海: 上海人民出版社, 1997: 198
- [20] 薛海平. 从学校教育到影子教育: 教育竞争与社会再生产 [J]. 北京大学教育评论, 2015 (3).
- [21] 陈时见, 胡娜. 新时代乡村教育振兴的现实困境与路径选择 [J]. 西南大学学报 (社会科学版), 2019 (3): 71 - 76.
- [22] 王乐, 张乐. 为什么上大学—乡村学生“离土”选择的教育发生考察 [J]. 教育研究, 2021 (11): 107 - 118.
- [23] 彼得·伯格, 托马斯·卢克曼. 现实的社会建构: 知识社会学论纲 [M]. 吴肃然, 译. 北京: 北京大学出版社, 2019: 11.
- [24] 郝大海. 中国城市教育分层研究 (1949 - 2003) [J]. 中国社会科学, 2007 (6): 94 - 107.
- [25] 侯利明. 地位下降回避还是学历下降回避—教育不平等生成机制再探讨 (1978 - 2006) [J]. 社会学研究, 2015 (2): 192 - 213.
- [26] 刘保中, 张月云, 李建新. 家庭社会经济地位与青少年教育期望: 父母参与的中介作用 [J]. 北京大学教育评论, 2015 (3): 158 - 176.
- [27] 傅维利. 家庭教育资本的本质属性及投资风险管控 [J]. 教育学报, 2021, 17 (6): 134 - 145.
- [28] 刘辉武. 文化资本与农民工的城市融入 [J]. 农村经济, 2007 (1): 122 - 125.
- [29] 褚宏启. 教育公平的原则重构与制度重组—兼论什么样的教育不平等是公平的 [J]. 教育学报, 2020 (5): 19 - 27.
- [30] 罗建河. “减负”政策的限度分析 [J]. 教育科学研究, 2009 (11): 17 - 19.

(责任编辑: 容媛媛)

On the Educational Changes in Medium - sized Cities from the Choice of After - school Education ——Investigation Based on S City

DAI Hong - yu^{1,2}, CHENG Ruo - tong²

(1. College of Marxism, Sanming University, Sanming 365004, China;

2. College of Educational Science, Anhui Normal University, Wuhu 241000, China)

Abstract: The “Double Reduction Policy” proposes to effectively alleviate parents’ anxiety and promote the all - round development of students. The education outside of school is one of the major sources of educational burden. Small and medium - sized cities play a significant role in the integration of urban and rural education. Through the investigation of district A of S City, it is found that different families show class differences in the choice of outside school education. Based on educational experience, advantageous families emphasize the basic role of subject training and pay attention to art and sports training to consolidate their advantages. And due to the experience of unsuccessful education, urban working families pay more attention to discipline training. On the basis of their professional experience, rural and urban immigrant families tend to be more interested in art and sports training. This class difference is related to the educational situation brought about by the change of population structure in small and medium - sized cities. On the one hand, the outflow of urban population leads to the accumulation of advantageous families and reduces the probability of their children entering school; On the other hand, the migration of rural - urban migrant population leads to the increase of school - age children, raising the competitive pressure of urban labor family education. The educational reform in small and medium - sized cities should pay attention to the change of population structure and avoid group differentiation.

Key words: double reduction policy; extracurricular education; educational burden; educational competition; educational reform in small and medium - sized cities